
Tre folkdansare, Lennart Pettersson, Sonja Waern och Anne-
Marie Leander, vid utställningsbordet. , 

Tjeckiska presenter 
på Amazon-utställning 

IOGT: s folkdanslag gjorde i 
somras ett besök i Tjeckoslovaki-
en, där man medverkade med ett 
flertal uppvisningar. Besöket av 
den svenska folkdansgruppen 
uppskattades mycket, och de 
svenska gästerna fick med sig 
mängder av värdefulla gåvor hem. 

En del av gåvorna visades vid 

den trivselkväll som logen ordnat 
på fredagskvällen i Amazon. Gå-
vorna fyllde ett helt långbord, 
men ändå hade man inte tagit 
med en del presenter av mer per-
sonlig art. Utställningen beundra-
des mycket av kvällens besökare, 
och gav ett imponerande exempel 
på tjeckoslovakisk generositet. 

Ett folkdanslag från Flen 
befinner sig för närvarande på 
resa i Tjeckoslovakien. Resan 
är en svarsvisit på ett besök 
som tjeckiska dansare gjorde 
i Flen förra året. överallt gör 
Flensdansarna titta på under 
ska danser och sånger. Den 
makabra bilden ovan är från 
en kyrka i Kutna Hora, som 
Flansdansarna tittat på under 
besöket. Kyrkan är delvis 
byggd av och rikligt smyckad 
med kranier och ben av män-
niskor. Kyrkan uppfördes på 
1400-talet på en pestkyrkogård. 
Ben från c:a 30.000 människor 
beräknas finnas i kyrkan. Den 
används fortfarande men ute-
slutande för begravningar. 
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IMBMLANPS-NYTI 
Heja, Tumba' och 'Heja; Sverige' 
mötte Flensdansarna i Straznice 

Mot den här borgen i Trencin strandade de romerska soldaternas framryckning norrut före 
medeltiden och turkamas framryckning i samma riktning under 13- och HOO-talen. Den borg 
av vilken man ser ruinerna på bilden byggdes på 1300-talet, men där fanns en fästning re-

dan under 800-talet. 
SVIT 1 Tatrabergen den 18 

Juli 1962. 
Den stora internationella 

folkdansfestivalen, i vilken vi 
deltog vid vårt två dagar långa 
uppehåll i Straznice på vägen 
hit till Svit i Tatrabergen, blev 
även den en oförglömlig upp-
levelse på denna vår underba-
ra resa i Tjeckoslovakien. 

Festivalen återkommer varje 
år och samlar minst tusen folk-
dansare och musiker och en pu-
blik på omkring 100.000 män-
niskor till Straznice, som i van-
liga fall är en stad i Flens 
storlek. 
Festivalen inleddes på lördags-

eftermiddagen med en parad! ge-
nom staden. Tio utländska och 
tjugo tjeckiska folkdanslag del-
tog i festtåget. 

Sverige och svenskarna tycks 
vara populära här nere. Vi fick 
applåder utefter hela paradvägen 
och här och där möttes vi av det 
stolta ropet: 

"Heja Tumba, 
Heja Sverige", och andra delar 

av den tydligen välkända hejar-
ramsan "Heja Sverige, friskt hu-
mör , . . " mötte oss också litet 
Varstans. 

Paraden var en upplevelse av 
ett slag som vi inte ens kunnat 
drömma om. Parad kanske är fel 
ord, förresten — d€t hela var väl 
närmast att likna vid ett karne-
valståg. Varje trupp hade sina 
musikanter med sig och bitvis 
dansade man genom gatorna som 
kantades av människor i tiotu-
sental. 

Vi framträdde på tre stora ut-
omhusscener — amfiteatrar —* 
var och en uppskattningsvis rym* 
mande 12—15.000 personer och i 
regel fullsatta under framträdan-
dena. Vi Flensdansare gav tre 
föreställningar om tio minuter 
vardera, en på lördagen och två 
på söndagen. Klockan 24 på lör-
dagsnatten och 21 på söndags-
kvällen gavs de bästa föreställ-
ningarna och söndagskvällens 
program ansågs som allra finast. 
Det var ett sång- och danspro-
gram av en ensemble, som i lik-
het med våra värdar, Technik, är 
från Bratislava och som kallar 
sig Lucnica. Lucnica anses vara 
den bästa truppen i hela Tjecko-
slovakien. 

RADIOINTERVJl f 
I Straznice blev vi också inter-

vjuade av Prags radio. Vi fick 
berätta om vår resa och vilket in-
tryck vi hade av vistelsen i Tjec-
koslovakien. 

På hemvägen genom folkvim-
let i staden från söndagens före-
ställningar inträffade ett otrev-
ligt intermezzo. En något över-
förfriskad person — sådana finns 
det minsann här också, fast ing-
en tycks bråka så mycket över 
det — stod mitt i vägen för bus-
sen och viftade med en träpåk. 

"Heja, Tumba", ropade 
tiotusentals åskådare när 
Flens folkdansare dök upp i 
det stora festtåg, som in-

ledde den internationella 
.folkdansfestivalen i Straz-
nice torra lördagen och sön-
dagen, berättar folkskollä-
rare Lars Pettersson i detta 
sitt tredje och sista rese-
brev från truppens turné i 
Tjeckoslovakien. 

Svenskarna tycks vara po-
pulära här nere, konstaterar 
han vidare men han kan 
också berätta om ett otrev-
ligt intermezzo. En full slo-
vak slog ut en av sidorutor-
na i bussen i Straznice. 

Gårdagen tillbringade 
Flensdansarna i Bratislava 
igen efter fyra dagar i Svit. 
Kl. 12 i dag anträder man 
hemresan och på fredag kan 
vi åter träffa dem i Hen. 

nådde de romerska soldaterna fö-
re medeltiden på sin framryck-
ning österut. Här blev de dock ef-
fektivt och definitivt stoppade 
och detsamma hände turkarna på 
13- och 1400-talen. Stadens väl-
placerade borg förhindrade all vi-
dare framryckning norrut. 

Resans kanske mest ovanliga 
upplevelse bjöd man oss på i 
Trencianske Teplice, som är en 
bad- och kurort. Dess natur myc-
ket påminnande om våra vinter-
sportorter eftersom den ligger 
i en dal i Karpaterna. 

HETA KÄLLOR 
Här springer heta källor upp 

ur marken. Vi besökte badhuset 
"Haman", byggt i morisk stil 
över en sådan het källa. Vi fick 
ett höftskynke var att skyla oss 
med varefter vi gick ned i det 
40,2 grader varma, starkt svavel-
vätedoftande vattnet i en av ka-
kel byggd bassäng. Vattnet for-
sade upp i bassängen genom trä-
ledningar. Till en början tyckte 
vi att det var kolossalt hett men 
vi vande oss snart och det var in-

te någon som hackade tänder pre-
cis, som när man badar i våra 
svenska sjöar. 

Efter badet fick vi ligga tio mi-
nuter i små sovalkover insvepta 
i en filt. Vi blev ganska dåsiga 
och några kände rent obehag ef-
teråt. Normalt får bara reumati-
ker och människor med liknande 
sjukdomar bada här. Läkare or-
dinerar dem då en tidsbestämd 
kur. 

Hit till Svit anlände vi i natt 
efter en föreställning i Ruzombe-
rak i går kväll. Naturen kring 
vägen mellan Ruzomberak och 
Svit påminner mycket om den 
kring Gudbrandsdalen i Norge. I 
dag, när vi hade tänkt oss att få 
skåda sköna vyer över höga Tat-
ra, har vi naturligtvis det sämsta 
tänkbara väder — i varje fall när 
detta skrivs. Det är disigt och det 
regnar och man ser praktiskt ta-
get ingenting. Men meterologer-
na har lovat bättre väder. 

F Y R A I SVIT 
Under vår vistelse i Svit skall 

vi ha fyra uppvisningar dels här 
i staden och dels i omkringlig-
gande orter. Vi skall också åka 
lift upp till en bergstopp, vand-
ra litet i bergen, besöka en un-
derjordisk grotta och — sova ut. 
Vi har här också tillfälle att äg-
na oss litet åt personlig puts, 
tvätta kläder o.s.v. 

Härifrån reser vi på söndag. 
Måndagen tillbringar vi i Bratis-
lava varefter vi anträder hem-
färden på tisdag morgon. Förut-
om att magen krånglar på en och 
annan och att ett par av oss haft 
litet ont i halsen mår vi alla pri-
ma. 

Vi har fått uppleva mycket 
under vår resa och allt har för 
det mesta varit väl ordnat för 
oss. Vi har dock inte hört något 
hemifrån, men hoppas att allt är 
väl. Trots allt skall det bli skönt 
att komma hem. 

Det här var det sista resebre-
vet från Tjeckoslovakien. Vi häl-
sar alla till er därhemma. 



ITT SOKMLAAllf S-J* Yl 1 
Resebrev från Flensfolkdansare: 

Kyrka uppförd av människoben 
används —men till begravningar 

Om kyrkan i Kutna Ho-
ra, smyckad med och delvis 
byggd av människoben, be-
rättar folkskollärare Lars 
Pettersson bl. a. i detta sitt 
andra resebrev från IOGT:s 
folkdanslag i Flen uppvis-
ningsturné i Tjeckoslo-
vakien. 

Folkdanslaget befinner 
sig nu, efter fem dagar i 
Bratislava med tre uppvis-
ningar, och efter två dagar 
på den årliga internationel-
la folkdansfestivalen i 
Straznice, i Tatrabergen, 
varifrån Lars Pettersson 
har lovat att återkomma 
med ännu en rapport om ett 
par dagar. Hans första re-
sebrev var infört i EK den 
13 juli. 

^ , 
Vid det här laget har vi till-

bringat fyra oförglömliga da-
gar i Bratislava. Återseendet 
med resten av våra vänner från 
i f jo l — flera av dem mötte 
oss ju som bekant redan utan-
för Prag — blev mycket hjärt-
ligt. Vi fick alla blommor och 
blev på sydländskt vis hälsade 
med kram och kyss på kinden. 
Här i Bratislava, som alltså 

är våra värdars, Techniktruppen, 
hemstad, är vi inkvarterade i ett 
stort studenthem, som heter 
Mlada Garda. 

Vi har till dags dato, som är 
fredagen den 13 juli, haft tre 
uppvisningar, två i grannstäder 
till Bratislava, Hlohovec och Pe-

Svensk-tjeckisk förbrödring i matsalen vid studenthemmet 
Mlada Garda, där Flensdansarna bodde under sin vistelse 

i Bratislava. 

En Flensbo i Bratislava, Arne Westin i förgrunden, pysslar 
med sina fotogrejor för att även han föreviga den fina ut-
sikten över Bratislava från krigsmonumentet i staden. 1 

bakgrunden reser sig medeltidsslottet. 

zinok, och en i går kväll tillsam-
mans med Techniktruppen här i 
Bratislava. 

Publiken är enastående. Man 
ser och uppfattar alla finesser i 
danserna och applåderar nästan 
hela tiden. Folkdans är oerhört 
populärt och svenska folkdanser 
har man inte stiftat bekantskap 
med tidigare här i Slovakien. 

Vi har ännu inte presenterat 
hela vårt program på någon 
plats. De danser man — av de 
våldsamma applåderna att döma 
— uppskattat mest av dem vi 
visat är Väva vadmal och Ox-
dansen. Våra sångerskor och 
spelmän har också gjort stor 
succé. Sammanlagt 600 personer 
såg våra föreställningar i Hlo-
hovec och Pezinok. I Bratislava 
dansade vi i Folkets parks stora 
hall, som rymmer 3.000 personer, 
men som dock inte var riktigt 
fullsatt. 

TV-FILMNING. 
- Vi har dansat sju eller åtta 

danser vid varje uppvisning och 
givit tre musik- och fyra sång-
nummer. Före uppvisningen i 
Bratislava filmades vi i Väva 
vadmal. Filmen visades i den 
tjeckiska televisionens motsva-
righet till Aktuellt. 

Efter onsdagskvällens föreställ-
ning i Pezinok blev vi bjudna på 
en fest där stämningen var myc 
ket hög. I den dansorkester som 
framträdde fanns bl. a. cymbal-
solist, som det var en ren upp-
levelse att se i aktion. I går 
kväll blev vi här i Bratislava ef-
ter föreställningen bjudna på 
middag i ett av stadens hus, som 
uppförts för att befästa vänska-
pen mellan Tjeckoslovakien och 
Sovjet. 

I dag skall vi, tillsammans 
med våra kamrater i Technik-
truppen, resa till Straznice där 
vi under två dagar skall bevista 
den årliga internationella folk-
dansfestivalen. Därpå fortsätter 
vi till Tatra där vi skall tillbrin-
ga en vecka varefter vi återvän-
der till Bratislava och så små-
ningom hem till Flen. 

K Y R K A A V MÄNNISKO-
BEN. 

På vägen från Prag till Bra-
tislava besökte vi en kyrka från 
1400-talet. Det var den märkli-
gaste byggnad vi sett. 

Hela kyrkan är smyckad med 
och delvis byggd av människo-
ben. Den ligger i staden Kutna 
Hora och är Uppförd på en gam-
mal pestkyrkogård. Där fanns 
en takkrona av människoben 
och fyra pyramider, vardera på 
ungefär 60 kubikmeter, gediget 
sammanfogade av människoben. 
Man uppskattar att det inne i 
kyrkan, som är mycket liten, 
finns ben och kranier av 30.000 
människor. Den används, men 
dock uteslutande för begrav-
ningar ! 
Vem kunde tro att något så-

dant existerade! 

ligtvis roligt för oss att träffa 
tjeckerna i hemmiljö. Man har 
det överallt trevligt och propert. 
I Flen var ju slovakerna inkvar-
terade två och två i våra hem 
och jag tycker att det verkar 
som om de är litet ledsna för att 
åe inte har samma möjligheter 
att ta emot oss. 

FAR INTE BETALA. 
Deras gästfrihet i övrigt, de-

ras givmildhet och hjärtlighet 
kompenserar dock allt. När vi är 
ute på sight-seeing och när vi 
shoppar får vi inte betala själva 
t. ex. Det verkar som om de med 
glädje skulle avstå allt vad de 
äger för vår skull. 

I Bratislava har vi bl. a. be-
sökt krigsmonumentet, där flera 
tusen ryska soldater är begrav-
da, och varifrån man har en fin 
utsikt över staden. Bratislava 
ligger vid Donau och från mo-
numentet kan man på andra ei-
dan floden se både Ungern och 
Österrike. I Bratislava finns ock-
så "ett gammalt slott från me-
deltiden, en verkligt monumen-
tal byggnad. 

Vi har hittills hela tiden haft 
och har fortfarande strålande vä-
der. Det är ganska hett med 
svenska mått mätt men vi njuter 
naturligtvis i fulla drag. Alla 
mår bra men vi är litet trötta. 
Uppvisningarna slutar för det 
mesta sent och följs alltid av 
bjudningar, nämligen. 

I mitt nästa brev skall jag be-
rätta om Slovakiens stolthet när 
det gäller naturscenerier, Tatra-
bergen. 

Lars Pettersson. 


